



“让心灵与山水同美”成为植根于桂林人心里的“道德准则”

## 道德模范让桂林城更闪亮



在桂林，“让心灵与山水同美”不仅仅是一句文明口号，更成为了植根于桂林人心里的“道德准则”。

伴随着创建全国文明城市一路走来，各种群众性道德实践活动的持续开展，我市的“道德沃土”上催生了一批又一批“最美桂林人”。他们一次次荣登“道德模范”、“中国好人”、“感动中国人物”榜单，用行动诠释凡人善举、人间大爱。他们以榜样的力量，点亮了这座城市的文明之光。

获得第三届全国道德模范评选提名奖的“绝世好媳妇”杨海英。她对瘫痪的前夫不离不弃，并带着前夫改嫁，与丈夫共同照顾瘫痪的前夫，用行动书写了一段人间大爱的感人篇章。

获得第五届“全国道德模范”称号的“最美导游”刘萌刚。在工作中他坚守诚信服务游客，从不接“零负团”；他三次援藏，通过真诚、专业和热情，换来了中外游客对中国导游的好感和信任。

获得全国“最美乡村医生”荣誉称号的谢序忠、谢本合，他们父子两代做村医，常年行走在几座大山里，用一根银针治愈了深山里村民的各种疾病，用一颗红心温暖了万家百姓，用高尚的医德默默守护着大山深处百姓的健康。

除此之外，在桂林还有许多在平凡中做出善举的“道德典范”：用生命诠释人间正义的“打工仔”鲍光蛇，挺身而出与持刀歹徒拼死搏斗的好保安刘发龙，为营救遇险群众不幸殉职的消防干部黄钦华，勇救落水儿童的人民教师刘串德，面对歹徒毫不畏惧的工商干部庞绍忠，为修家乡道路甘做愚公40载的退伍军人周茂发，大爱无私用自己全部积蓄为患病孤儿治病的普通妇女廖爱娟，积攒10万元设立基金资助贫困学生的普通女教师董慧群……他们用自己的行动点亮了桂林的这座城市的“文明之光”。

他们的光芒也影响了一批茁壮成长起来的青少年儿童。“少年强，则中国强”，近年来，桂林涌现出的一个又一个“最美少年”，他们，成了这个时代“少年强”的典范和榜样。因身患脑部恶性肿瘤，桂林女孩何玥在她12岁时就被无情的病魔画上了生命期限。“在离开人世后把器官捐出去，尽自己的能力给别人生的希望。”——何玥在生前郑重许下了心愿。在她走完自己绚丽而短暂的生命历程后，她的两个肾捐给了两名患者，其中一名是身患尿毒症的18岁藏族小伙索朗旺青。何玥因捐献器官被誉为“最美女孩”，她的这个愿望被称为“最美遗愿”。她也因此被评为央视“感动中国”2012年度人物、“2012中华儿女年度人物”和“广西青少年道德模范”。

在桂林，像何玥一样的“最美少年”还有很多。15岁的桂林少年周发发看到有人跳进汹涌的江水，有生命危险，毅然跳下水救人。他也因此入选“中国好人榜”。三名桂林高校的在校大学生，途经市区南门桥时，偶遇4名女童被突然上涨的江水冲倒，在他们的齐力配合下，女童全都安全获救。

事实上，在桂林这座美丽的城市里，几乎每天都在上演让人感动的爱心故事：

路遇有人落水，他们救人后不留名；看到孕妇街边临产，很多热心市民为她撑起遮阳伞，众人携手确保母子平安；面对新冠疫情，桂林许许多多的“白衣战士”写下“请战书”，申请奔赴武汉抗疫一线；还有许许多多百姓平凡生活中涌现出了“敬老爱亲家庭”“诚实守信团体”“敬业奉献之星”……

一个个动人的故事，一颗颗纯美的心灵，他们平凡中的坚持触动着人们的心灵，传递着精神道德的正能量，让桂林这座美丽的城市更有温度。

记者庄盈

↑自治区道德模范提名奖获得者、桂林市“周末爱心妈妈”志愿者服务队创始人谢玉华带领队员们广泛开展各类爱心公益活动。 记者李凯 摄



↑2020年7月13日，在中山北路桂林市气象局围墙边，一孕妇突然临盆，已来不及送去医院。紧要关头，一群好心人围了上来，她们用身体和阳伞为孕妇遮挡，并为其助产。 网友“永远在路上” 摄